

传承保护优秀乡土文化 推进乡风文明建设 打造各具特色的现代版“富春山居图”

日前,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《乡村建设行动实施方案》指出,传承保护传统村落民居和优秀乡土文化,突出地域特色和乡村特点,保留具有本土特色和乡土气息的乡村风貌,防止机械照搬城镇建设模式,打造各具特色的现代版“富春山居图”。

《富春山居图》是元代画家黄公望在浙江杭州富阳隐居时创作的旷世名作,寄托着中国人对绿水青山、田园诗画生活的向往。《乡村建设行动实施方案》等陆续出台,为如何传承保护好优秀乡土文化,推进乡风文明建设,发挥文艺力量宣传美丽乡村等奠定了坚实基础。

在央视栏目《我的美丽乡村》系列节目中,河南省漯河市舞阳县北舞渡镇的贾湖村、甘肃省兰州市的河口古镇,还有大别山深处的河南省信阳市罗山县铁铺镇何家冲村、广东省江门市开平市塘口镇强亚村,通通吸引了人们目光,这些“网红”乡村无一例外地立足本地资源优势,传承保护传统村落民居和优秀乡土文化,推动了村庄的旧貌换新颜。

解码宋韵文化基因 “浙学论坛2022”举办

6月26日至27日,“浙学论坛2022:宋韵与浙学:文化基因的新时代解码与传承”学术研讨会在台州市黄岩区举行。本次论坛由省社会科学界联合会、浙江大学共同主办,吸引来自海内外知名高校、研究机构的百余位学者参加。

论坛以“宋韵与浙学:文化基因的新时代解码与传承”为主题,推动宋韵文化研究在新时代的创造性转化

和创新发展,为新时代文化浙江建设发展提供强大精神动力和思想资源。据介绍,本次论坛共收到参会论文200多篇,评选出8篇“青年学者优秀论文奖”、8篇“青年学者优秀论文提名奖”。论坛还发布了杭州国际城市学研究中心关于浙江省宋韵文化传承发展研究现状的最新调研成果,以及省社科院关于黄岩区文化复兴战略专题规划最新研究成果。

近年来,在国家乡村振兴战略背景下,艺术与设计作为一种生产力,在赋能乡村建设方面发挥着越来越大的作用。文艺可以赋能乡村文化振兴,也可以记录和呈现乡村振兴的动人故事和美丽画卷。广大文艺工作者通过扎根乡村,深入采风,积极开展乡村题材文艺创作,推出了一系列乡村题材文艺精品。或呈现伟大的脱贫攻坚战,或聚焦乡村绿色发展,或塑造新时代典型形象,或展现乡村唯美画面,成为广大人民群众聆听乡村振兴故事的“活”课本、看见美丽乡村的新窗口。

艺术乡建和文艺创作让人们意识到文艺可以对人、对社会起到特别实际的作用,同时让人们通过文艺形式看到美丽乡村,并积极投身乡村振兴实践,为美丽乡村的建设贡献自己的力量。当然,新时代的新乡村,召唤着广大文艺工作者迈开双脚走进。作家、艺术家不是游客,既要发挥文艺力量助力乡村振兴,更要精准表现乡村全貌,让世界看到真实的中国美丽乡村。

(蒋茜 邹绍清)

2022景宁文化旅游品牌成功发布

6月20日,“周末趣景宁”2022浙江·景宁文化旅游品牌发布会在那云度假村·悬崖上的天空之城举行。发布会紧扣“中国畲乡·品质景宁·宜居胜地”县域定位,通过一个宣传片、一套线路攻略、一场沉浸式演艺、一份惠民大礼包、一本政策口袋书,推出“周末趣景宁”文旅品牌,为长三角及省内游客带来“到景宁过周末”的全新玩法。

随着暑期旅游旺季的来临,7月1日-12月31日期间,景宁文旅还将推出“大礼包”约“惠”广大市民游客。发布会还举行了2022“周末趣景宁”长三角推广周暨“畲乡十景”评选活动启动仪式。下一步,景宁县文化和广电旅游体育局将联合七大网媒进行矩阵宣发,通过投票、设计大赛等各类形式的子活动,征选出一批畲乡十景景点名单,并打造百佳拍“畲”点项目样板,带动全民参与、共建共享。(景旅)

颜娟子个人艺术展 在浙江美术馆开展

6月25日,由中共宁波市委宣传部、宁波市文学艺术界联合会主办,宁波市海曙区文学艺术界联合会承办的“水之梦——颜娟子个人艺术展”在浙江美术馆开幕。本次画展展出青年油画家颜娟子近年创作的故乡、水绿、水之梦三个系列油画作品40余件,反映了以女性艺术家的视角对生命记忆与身体书写关系的探讨。

颜娟子,1982年出生于湖北洪湖,现居宁波,是宁波市美术家协会会员。她毕业于湖北美术学院,2020年在保加利亚举办“丝路春华·诗画浙江——颜娟子油画作品展”。本次展览将持续至7月8日。

(记者 陈冲 通讯员 刘颖 段晓东 孔庆康)

洞头“女管家” 获省技能竞赛一等奖

6月24日,温州市洞头区民宿女管家张丽凡参加2022年浙江省民宿女管家技能竞赛,获得该技能竞赛个人综合项目一等奖的好成绩。据了解,此次比赛温州市共5人参加,经过角逐,最后获得了好成绩。

2022年浙江省民宿女管家技能竞赛由浙江省总工会主办,竞赛分为个人单项赛和个人综合赛,其中,个人单项赛设房务技能、餐饮摆台、咖啡冲泡三个赛项。个人综合赛初赛分理论考试和技能实操两部分,按理论考试得分权重30%和技能实操初赛得分权重70%折合成绩后择优进入决赛,决赛仅设技能实操。(洞人)

“百村万帐,向野而战”在余杭开场

6月25日-26日,2022年浙江省“百村万帐,向野而战”第一场活动在杭州余杭区中泰街道紫荆村举行。本次活动由浙江省体育局指导,浙江省体育产业联合会主办,浙江省体育彩票管理中心冠名,余杭区文广旅体局、中泰街道办事处、乡立方、新浪浙江承办。

据悉,“百村万帐”项目以“体育+乡村”概念为主,旨在通过房车露营、户外运动、达人厨房、市集参展等形式,推动乡村形成新业态,实现“体育共富”模式。首场活动引入户外运动项目等新业态,结合弓箭、棒球等多项赛事活动,以及悬崖速降、乡村市集等精彩内容,通过多方合作的形式落地一个点,激活一个村,打造一个产业,让矿山重现价值。

(记者 葛家藤 陈蓉 通讯员 白凌)

第二届金华山康养文化旅游节即将启幕

7月至9月,金华山康养文化旅游节活动以“迎省运 奔共富”为主题,将开展丰富多彩的系列康养旅游活动。夏季的金华山,峰峦叠翠,高寒清冽,是避暑康养的理想胜地。早在1800多年前(东汉时期)就与华山、泰山等“五岳”齐名,有“江东名山”之美誉,被视为“神山”。金华市委市政府对金华山的保护开发高度

重视。

今年的金华山康养文化旅游节将结合观光游、休闲游、体验游产品,安排了丰富多彩的系列活动,分乐“动”金华山、品“味”金华山、问“道”金华山、畅“游”金华山四大板块,足足有二十多项活动,将“承包”你的整个夏天。

(傅颖杰)

临平首届大运河1927红旅文化节启动

6月25日,杭州临平区举行纪念中共杭州市第一个村支部成立95周年暨首届大运河1927红旅文化节启动仪式。临平区委书记陈如根出席仪式并讲话。杭州市委党史研究室、杭州市农业农村局、杭州市文化广电旅游局等领导参加。

鸭兰村是杭州党支部红色薪火萌发的地方,1927年

6月,马东林在这里召开党员大会,宣布成立中共鸭兰村支部,杭州地区第一个村支部就此诞生。现场,革命烈士马东林的后人讲述革命先辈故事并获赠马东林刺绣画像。临平区崇贤街道与六所高校进行产学研签约,并发布了5条各具特色的农文旅主题线路,举办了红色鸭兰与支部文化学术研讨会。

(记者 葛家藤 陈蓉)

“听见千年瓷韵”音乐会在宁波举行

6月24日,一场名为“听见千年瓷韵”的音乐会在慈溪上林湖青瓷文化传承园举行。该音乐会面向在甬外国专家及留学生,并利用视频网站和社交平台向全球同步直播。

青瓷是“滨海宁波”扬帆世界的一张金名片,瓯乐就是它最好的代言人。1998年,慈溪上林湖寺龙口越窑遗址出土了30多件唐宋青瓷乐器,为仿制瓯乐乐器提供

了最佳参考。在一代代瓯乐人的接力下,青瓷瓯乐“涅槃重生”,不仅仿制出瓷瓯、瓷钟、瓷鼓等20多种可用于演奏的青瓷乐器,还创排了《越瓷风》《听瓷》等一系列精品力作,并于2020年入选首批“浙江文化印记”。同时,它还走出国门,远赴美国、德国、法国、新加坡等十几个国家和地区进行文化交流,成为宁波与世界对话的交流使者。

(记者 陈冲 通讯员 项芳丽 孙亚玲)

德清“农家书屋+新华书店”模式在全省推广

日前,浙江省发布《关于推动“农家书屋+新华书店”(乡村书房)高质量建设的通知》,提出在2022年底前,全省打造100家乡村书房示范点,满足知识需求,助推未来乡村建设。这种乡村书房的新模式,正是源自2021年以来,湖州德清县率先建立的“农家书屋+新华书店”城乡悦读悦享体系——将公益阅读服务点附着在经营性实体上,探索出一条解除供给约束、满足多元需求的城乡一体化路径。

截至目前,德清县已建成60个悦读悦享书房,开展线上线下文化活动,吸引10万余人参与其中。有了丰富的场地资源为载体,德清县图书馆也将更多文献资源、文化品牌资源下沉到基层,多形式开展阅读推广活动,带动阅读,多次邀请海内外有影响力的作家,以开讲座、读书会等形式与本地读者、山水人文进行互动,让全县读者就近享受阅读活动服务。

(王力中)